

基于地理实践能力培养 提升地理高考思维能力

福建省尤溪一中 张 函

摘要 高考是学生在高中阶段所有考试中最重要,且影响他们人生方向的一次考试,故高考无疑是整个高中阶段教师与学生最重视的考试。在高中地理复习阶段,教师应该重视培养学生的地理核心素养,使学生在地理知识学习的同时,可以养成比较稳定的心理素质,进而提高个人的个性特征以及心理品质,使得学生在备战高考的同时具备地理核心素养,让他们更加切身实际地去感受地理带来的魅力,促进基础知识的掌握以及加深对地理学科核心内容的理解。本文叙述了地理核心素养的构成以及提高地理核心素养的方法,希望可以为广大教师提供一个参考,共同提升学生的地理高考思维能力。

关键词 核心素养 地理 备考 提升高考思维能力

地理学是研究自然科学和世界地理环境以及人类社会活动的一门学科,其在高考中占有一定的分数比例。随着近几年课标的不断改革,各个学校已经不再局限于灌输学生基本的地理知识,而是更加注重学生地理素养的培养。地理素养是由地理方法、地理知识、地理观点、地理能力、地理态度以及地理情感等要素构成的。要培养学生的地理要素,就要好好培养学生学习地理的态度。地理要素是指一个人在学习地理时所表现出来的学习行为,是关于学生个人学习的精神表现。而地理核心素养是在地理素养的基础上,不仅仅涉及学生的学习表现,更关乎到学生未来适应社会的能力以及个人的发展方向。在培养好学生的地理核心素养基础上,对学生进行地理知识的灌输,强化其高考复习进度,对学生备战高考有着事半功倍的效果,同时也大大提高了学生在地理高考中的能力。

一、地理核心素养的构成

地理核心素养在地理素养的基础上,是一种修养,一种气质,同时也是现代公民的一种必备素质,以及国民素养的重要组成部分。在高中地理阶段,及时培养起学生的地理核心素养,具有十分重要的意

义。地理核心素养主要包括人地观念、综合思维、区域认知以及地理实践力四个方面。人地观念就是人们对人地关系的认识、理解和判断,是地理学和地理教育的核心观点。在人地观念中人和地是相互影响、相互关联的,人影响着地,同时地也在影响着人,正确地理解人和地的关系是我们解决地理问题的关键。地理学科是一门综合性较强的学科,涉及学习的方面也很多,不仅仅包括自然、经济、政治和社会文化等内容,同时也包含了地形地貌和地区气候。把地理学科的内容作为一个整体来进行研究与学习,有利于学生对人类社会活动的理解,以及对地理问题的分析。区域认知是地理学习的重要内容,又是学习地理的重要工具。现代地图是区域认知的有利工具,且其中包含的知识素养相当丰富,既有传统的纸质地图,又有现代的电子地图,这为学生对区域的认知提供了更广阔的学习方法。地理实践力是学生借助在课堂上学到的知识,在现实生活中进行户外实践。

二、培养学生地理思维能力的方法

地理核心素养的培养是教育深化课程改革的新指标,探讨研究地理核心素养对于学生学习物理学科来说具有十分重要的意义,培养好学生的地理思维能力,就能够使学生很好地从地理学的角度去观察思考事物,并且可以很科学地运用地理知识,去发现现实中的地理问题并善于解决。在每一堂地理课上,教师都有任务去激发且培养每一位学生的地理思维能力,注重学生在这方面的发展,为其学习扎实的地理知识打下基础,提升其在高考中的能力。

1. 贴近生活,激发培养学生学习兴趣。

人类生活在地理环境中,我们的生活与自然环境息息相关,地理环境的性质以及变幻时时刻刻影响着人类的社会生活。生活上的感受是实际的、鲜活具体的,利用学生切身感受的生活,来调动学生学习地理知识是很明智的教学方式,教师应该多多引入生活中的自然现象以及时事热

点,激发起学生的参与兴趣,让学生亲近地理,使其感受到身边的日常生活中处处隐含着许多的地理知识,体会到地理与现实社会的结合,这样的教学方式能够有效地激发学生学习地理的兴趣,利于培养学生的地理核心素养。例如,在进行“气候的形成和变化”这一知识点教学时,教师可在课堂上根据南北气候差异性较大的特点,让学生自行在课堂上分享,引导学生根据自身家乡的气候变化切身体会课堂上的知识点。同时,在此基础上引导学生思考造成这一差异的主要原因,进行思维拓展。

2. 教学方式多样化。

一直采取传统的教学方式难免会使学生对课堂失去兴趣,教师在备课过程中可以更加大胆地采取新颖的授课形式,让学生在沉闷的学习中感受到不一样的学习方式,这样既有利于提高学生的学习热情,又可以使学生在有趣的氛围中轻松地掌握地理知识点。例如,在学习到不同地域有不同的风土人情时,教师可以让学生在课堂上自由发言,让学生把自己看到、接触到的不一样的人类文明在课堂上分享。除此之外,还可以让学生把自身在旅游中切身体会到当地文化的感受分享出来,这样的上课方式激起了学生的讨论欲望,让学生在发言中领略学习到不同地域、不同的民族文化,同样能达到对学生思维能力进行培养的效果。

3. 多设计实践活动课。

面对实践性很强的一门学科,教师的教学不仅仅是局限在课堂上,还可以时常设计户外社会实践课,让学生切身去感受课本中的知识,动手去实践与解决学科知识,这对于学生学习地理知识以及培养其地理素养来说十分重要。例如,在学习到气候对植被生长的影响时,可以设计一堂实践活动课,教师可以带领学生在学校里参观校园的美景,直接可以利用校园里有的生物进行植被生长环境等的讲解,让学生领略到校园的特色景观,激起学生对大自然的热爱。可以引导学生针对气候对植物生长造成影响的原因进行对比分析,并

仿写——写作的基石

河南省清丰县固城乡中心学校 李君伟

关键词:仿写 写作 基石

著名语言学家吕叔湘曾指出:“语文的使用是一种技能,一种习惯,只有通过正确的模仿和反复的实践才能养成。”这句话道出了语文学习的真谛,也告诉我们仿写是写作入门的必经之路。借助文本中的言语形式进行语言内容的仿写,是提高学生表达能力的有效途径。在低年级段如何借助仿写提高学生的表达能力呢?我在教学实践中积累了以下几点:

一、借助图片进行仿写

学生年龄尚小,生活阅历不足,在表达上往往受到局限。借助孩子们喜闻乐见的图片,可以拓展他们的视野,打开话匣子。

如:《小蝌蚪找妈妈》中,让学生用“披”说一句话,学生除了说自己或老师披了一件衣服外,再无其他。为了打开思维,我出示了“行人披雨衣”“披黑斗篷的女巫”“红披风的蜘蛛侠”“披铠甲的勇士”等

图片,学生有了话题,用“披”这个动词的说话训练也变得扎实有效。

图片的拓展也极大地发挥了孩子们的想象力,他们写出来的句子生动形象,富有神采。

二、结合生活进行仿写

低年级学生的观察力弱,借助教材,给学生提供情境,不仅可以培养学生细致的观察能力,更能激起他们表达的欲望。

如:《我是什么》一文中,就“平常我在池子里睡觉,在小溪里散步,在江河里奔跑,在海洋里唱歌、跳舞、开大会”一句进行仿写。我让学生说说还在哪些地方见到过水或变形的水,学生根据自己的生活经验,谈到了“露珠”“霜雪”“雪花”“雾凇”“冰凌”等自然现象,再模仿课文的表达,学生写出的句子这样富有诗意:我有时在荷叶上滑滑梯,有时在窗户上画画,有时在树枝上开花,有时在房檐下吹喇叭。

三、赏析后进行仿写

利用课文中的句子练习,让学生体会作者的表达方式。没有比较就没有鉴别,生动形象的句子往往是通过比较才被学生所体悟的。鉴别欣赏之后,学生的仿写更高效。

如《纸船和风筝》课后练习出示了两句:

- 1.纸船漂到了小熊家门口。
- 2.纸船漂呀漂,飘到了小熊家门口。

通过对比,学生很容易就感受到纸船漂的时间很长。后来的仿写也就有了情感的强化。“春风吹呀吹,吹绿了田野,吹红了桃花。”“小溪流呀流,终于流进了大海。”“小葫芦长呀长,终于赛过了大南瓜。”“我们盼呀盼,终于等来了一场大雪。”

仿写是学生习作的起始,是写作的基石,在易于模仿的地方多些仿写的环节,由易到难,由浅入深,循序渐进,久而久之,学生的写作水平就会得到提高。

通过查阅资料等方式,针对该地理问题进行深入分析,同样能得到提升其思维能力的效果。一堂成功的社会实践活动课会让学生对当堂的知识印象非常深刻,同时也培养起了学生的独立思考以及动手实践的能力。

三、基于核心素养备考,提升地理高考能力

每年高考的题型与考点,教师都需要将其研究分析,归纳总结。作为带领学生备战高考的地理教师,更加需要对高考考题方向进行透彻的分析,认真研究复习方法,注重激发学生的学习兴趣,利用学生的地理核心素养进行高考备考,提升学生们的地理高考能力。

1.教师自身的提升。

身为带领学生备战高考的教师,必须不断地丰富自己的专业知识,完善自身在地理学科方面的核心素养,不断研究分析历年高考出题的方向,总结归纳出一套适合学生们备战高考的复习策略。不仅如

此,教师还要与时俱进,及时更新教育观念,学习新的知识,丰富自身的个人魅力,在带领学生备考的过程中鼓励学生多研究、多独立思考。

2.学生自身的提升。

作为即将参加高考的学生,其必须要重视且清晰自己的目标,通过多样化的学习方式去培养自身的地理核心素养,积极配合教师的教学,积极参与课堂互动以及社会实践活动,注重自己地理核心素养的培养,在复习过程中不断利用地理科学的思维方法,独立思考,重视地理学科的学习。

高考地理的高效率复习,需要先培养起学生的地理核心素养,利用此素养渗透到每一次对地理学科的学习与复习之中,不断历练以及巩固每一块知识点,逐渐提升自己的理解与答题能力,使得学生在高考中的解答能力得到有效的提高。

参考文献:

[1]徐铅锋.浅谈概念图在地理高考备

考中的应用[J].新课程·下旬,2017,(7):224-225.

[2]牛超,刘玉振.试论地理核心素养的内涵、特征及其培养策略[J].天津师范大学学报(基础教育版),2015,16(4):48-51.

[3]张艳.如何实施培养中学生地理核心素养的策略——以八年级地理《地形和地势》一节为例[J].课程教育研究(新教师教学),2016,(24):100.

[4]颜江淮.如何在初中地理课堂培养学生的地理核心素养[J].文教资料,2016,(22):175-176.

[5]王小龙.“地理活动”在培养学生地理核心素养上的思考[J].西部皮革,2017,39(12):280.

[6]林培英,张冬梅.漫谈高中地理核心素养的提出[J].地理教育,2016,(3):4-6.

[7]欧鲁兵.高考地理高效复习之提升关键词解读能力策略[J].中学教学参考,2013,(21):70-71.